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    ATA DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/08/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Rosa Silva, José Luiz de 

Moura e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos nove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou o Vereador Maiquel Butzke que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 024/2021 do dia 02/08/2021. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para se manifestar em defesa do projeto de sua autoria 

apresentado na semana passada, sendo o PL n°056/2021 que institui a Semana 

Municipal da Pessoa com Deficiência no Município De Novo Cabrais. O vereador 

relatou que esse projeto serve para marcar a data, em que o Projeto 055/2021 da 

vereadora Angela Dumke também marca uma data que é o agosto lilás, pois deve 

ser lembrado. Acrescentou que sabe que existem leis similares em âmbito federal, 

mas trazer para o âmbito municipal e ver que os vereadores estão perto das 

comunidades traz um impacto e uma realidade diferente, relembrando que na última 

semana elogiou a sensibilidade da vereadora Ângela por apresentar esse projeto. 

Além de elogiar a administração pública pela chamada do processo seletivo para 

profissionais trabalharem com crianças com deficiência no município. Comentou que 

em junho apresentou a indicação 012/2021 e agora apresenta o projeto para a 

semana de conscientização das pessoas com deficiências. Reconhece o empenho 

da administração em trabalhar atendendo essas crianças. Reforçou que esteve com 

o vereador Zauro e o Prefeito Municipal, e solicitou para o mesmo analisar com 

carinho e trabalhar pelo assunto e agora as coisas estão acontecendo. O vereador 

citou saber que não é uma demanda só dele, pois a administração já vinha 
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trabalhando nesse assunto, mas é importante que mais pessoas falem, pois quando 

mais pessoas falarem e estiverem incluídos nos projetos as coisas acontecem, da 

mesma forma com o projeto da vereadora Angela, pois quanto mais pessoas 

estiverem preocupadas com o assunto e movimentando o mesmo, as coisas tem 

mais possibilidade de acontecerem. Em relação ao projeto n°056/2021 que 

apresentou para marcar essa semana da pessoa com deficiência a partir do dia 21 

de setembro, que é o dia que remete ao dia que se escolheu para debater e pensar 

em políticas para a pessoa com deficiência, sendo muito importante que relembre 

essa data. Reiterou que algum tempo atrás solicitou oficio para as secretarias de 

saúde e educação o qual foi prontamente atendido, em que apresentaram os 

números, os quais se ampliam e segundo o IBGE a cada quatro crianças uma tem 

necessidade especial: dificuldade, distúrbio, deficiência, entre outras. Então é muito 

importante que se marque esse processo para que ano que vem tenha uma data, 

um período dentro do calendário de eventos, não para comemorar algo, mas sim 

para sensibilizar, relembrar, marcar e mostrar as pessoas que deve haver inclusão e 

todos precisam participar. O vereador relatou que a colega Angela comentou com o 

mesmo que havia realizado um pedido a algum tempo atrás para disponibilizar um 

certo número de vagas para pessoas com deficiência no comércio e até hoje não foi 

atendida, pois existe uma questão burocrática legal, mas está sendo debatido e 

quando houver oportunidade de debater, irá chegando no ouvido das pessoas por 

um lado e por outro. Solicitou a sensibilidade de todos para que o projeto de sua 

autoria fosse aprovado e transformado em lei municipal, para que as pessoas se 

sintam representadas e entendam que os vereadores estão trabalhando para 

socializar, conscientizar, tenham respeito e oportunidade. Vereadora Rosa Silva – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para comentar que na 

presente semana a vereadora deixa de atuar junto aos vereadores nesta Câmara, 

agradecendo a todos que a ajudaram e, que torce pela vontade divina de que haja 

outras oportunidades de atuar como vereadora. A vereadora comentou que como 

prova de que gostou  muito do que viveu neste mês na vereança e não quer perder 

o contato dos colegas, os convidou a acompanhar na sua ideia, pois como se viveu 

mais de um ano em isolamento, sendo um tempo difícil, não se sabe quando irá 

terminar e que ainda pode se agravar com a nova variante da Covid. A vereadora 
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relatou que pretende até o final do ano reunir as crianças da sua comunidade ou 

levar até elas, nem que seja um bombom, uma bala ou um lápis, pois a elas será 

motivo de alegria e, que uma criança não alcança um adulto, o qual é que deve se 

curvar até ela,  sendo assim, uma pequena doação não por política mas sim por 

gratidão, visto que esta atitude é normal. A vereadora Rosa Silva reiterou seu 

convite aos demais vereadores, caso queiram fazer algo parecido ou a seguir nesta 

caminhada, que possam conversar novamente mesmo com a presente vereadora 

não atuando mais no decorrer do ano e, se desculpou caso estiver errada, onde que 

tudo que apresentou no período de vereança pode ter sido simples mas que foi 

idealizado pela própria. A vereadora Rosa finalizou seu pronunciamento que cada 

pessoa tem o seu motivo de vida e que o seu é uma gratidão, simplesmente interagir 

para se chegar no que se deseja ser, destacando que os colegas vereadores não 

são diferentes nos seus pensamentos e atos e, ainda, agradeceu se for 

compreendida, se despedindo ao desejar a todos que sigam bem. Vereadora 

Angela Dumke – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para 

comentar sobre o Projeto de Lei n°055/2021 de sua autoria e espera ter o apoio dos 

colegas, pois acredita que como no último sábado, 7 de agosto era o dia de 

comemoração aos 15 anos da Lei Maria da Penha, embora essa lei tenha sido 

criada com o proposito de proteger as mulheres, muitas ainda não possuem o 

conhecimento a respeito da lei, então o mês de agosto tem sido usado e como 

proposto já é instituído em alguns municípios, no estado e país que seja instituído 

em Novo Cabrais o agosto lilás que é o mês para se divulgar a lei Maria da Penha, 

além de divulgar o que pode se fazer para essas mulheres, o amparo e para quem 

podem recorrer para qualquer tipo de denúncia. Na sequência, parabenizou a 

pessoal da saúde, através da equipe do NABE, a secretaria de Assistência Social, a 

Emater e a Educação que estão realizando um trabalho em conjunto nesse sentido, 

que durante a semana passada já ocorreu uma reunião e começaram a distribuição 

de panfletos e cartazes divulgando essas informações e também realizando um 

trabalho no grupo de mulheres, tanto no CRAS, grupo da saúde e na Emater, que 

durante esse mês está realizando esse trabalho de divulgação para as mulheres. A 

vereadora acrescentou que atualmente o município não possui um órgão específico 

para cuidar dessas mulheres, mas se tem tanto na secretaria de assistência e na 
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saúde psicólogo e assistente social que essas mulheres podem procurar apoio, tanto 

as mulheres que estão sendo vítimas de violência como aos que tenham alguma 

denuncia por saber de alguma mulher que está sofrendo com violência para que 

procure essas entidades. A vereadora Angela parabenizou o colega Jonas pelo seu 

projeto, o qual a vereadora acredita muito, pois é outro tema que precisa ser 

trabalhado e como citou para o vereador que realizou a indicação em 2019 para que 

fosse criado vagas, que a administração proporcionasse vagas para pessoas 

deficientes e idosas, pois se sabe como é difícil para pessoas com dificuldades de 

se locomover chegar em um local e não encontrar vagas para estacionar, pois 

muitas vezes já tendo dificuldade para caminhar ainda é necessário fazer um 

esforço maior para acessar tanto órgãos públicos e comércio. A vereadora 

agradeceu desde o momento aos colegas e também agradeceu a Julia que auxiliou 

na elaboração desse projeto e os demais que trabalham na casa, que sempre estão 

dispostos a ajudar. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Pedido 

de providência nº 016/2021: De autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - Que seja 

providenciado, uma luz fluorescente em frente à casa de Alcinda Moraes, moradora 

de Capão do Veado. APROVADO. Pedido de Providência nº 017/2021: De autoria 

da vereadora Rosa Silva – MDB - Que seja providenciado duas cargas de terra para 

Álvaro Roos, morador em Cerrito da faixa. APROVADO. Pedido de Providência nº 

018/2021 – De autoria da vereadora Rosa Silva – MDB - Que seja providenciado, a 

instalação de 2 (duas) goleiras e as redes no campo do Capão do Veado. 

APROVADO. Pedido de Providência nº 019/2021 – De autoria do vereador José 

Luiz de Moura – PP - Que seja providenciado a instalação de luz fluorescente 

completa em frente à casa de Adélio Dumke, na localidade de Cerrito. APROVADO. 

Requerimento nº 008/2021 - requer a concessão de licença do Vereador Moisés 

Cerentini - PP - pelo prazo de 30 (trinta) dias, a contar de 16 de agosto de 2021. 

APROVADO. Projeto de Lei nº 054/2021: Dispõe sobre o Plano Plurianual para o 

quadriênio 2022-2025 e dá outras providências. FICA NA CASA. Projeto de Lei nº 

055/2021: Institui em Âmbito Municipal o Agosto Lilás como mês de proteção a 

mulher, a ser dedicado a conscientização pelo fim da violência contra a mulher. 

APROVADO. Projeto de Lei nº 056/2021: Institui a Semana Municipal da Pessoa 

com Deficiência no Município De Novo Cabrais, e dá outras providências. 
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APROVADO. Projeto de Lei nº 057/2021: Autoriza a abertura de crédito especial 

por redução e crédito suplementar por excesso de arrecadação. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador José Luiz de Moura – Cumprimentou a 

todos os presentes ocupando a tribuna para inicialmente agradecer a presença 

maciça dos eleitores, pois gratifica bastante e quanto mais eleitores que venham 

assistir aos projetos dos colegas vereadores, e isso vale bastante para toda a 

comunidade e é o que enriquece aos vereadores, trabalhando com a casa unida e é 

algo muito bom. Assim até o presente momento que o vereador está na casa no 

decorrer dos trinta dias ficou muito feliz, por quando se passa por muitas 

desavenças a comunidade saí perdendo, pois é a casa do povo. Em alguns 

momentos precisa fiscalizar bastante, pois são eleitos pelo povo e tem as comissões 

que por muitas vezes fiscalizam. O vereador acrescentou que nesses trinta dias os 

funcionários da casa, a Tatiana Fardin pelo CIEE, a diretora da Câmara Eduarda 

Menezes muito eficiente em seus trabalhos e a oficial legislativo da casa, Julia Lied 

Pasqualini, a qual o vereador está conhecendo aos poucos e é um destaque para a 

câmara, porque passou muita orientação e tem muito a agradecer a mesma, em que 

todos tem as ideias umas diferentes das outras, mas a lei estão sendo cumpridas. 

Vereador Moises Cerentini – Cumprimentou a todos ocupando a tribuna para falar 

do oficio nº 073/2021, subscrito por este vereador, o qual foi encaminhado ao 

Prefeito Municipal também assinar e, comentou esperar que os demais vereadores 

assinem o presente para colaborar, pois se refere à rota turística que está 

acontecendo no município. O vereador relata que este ofício será destinado ao DNIT 

(Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte) e realizou a leitura do 

mesmo: “Venho pelo presente, encaminhar-lhe um pedido de construção de um 

Pórtico de entrada de acesso principal ao PARQUE WITECK, situado na BR 153, 

KM 379 (aproximadamente), tendo em vista que é o maior Horto Florestal da 

América Latina, e temos o privilégio de estar localizado em nosso Município. Como o 

município está criando uma rota turística, pois além de destacar sua localização, 

servirá como divulgação do Parque para quem ali passar. Tendo em vista as 

dificuldades financeiras que os entes públicos vêm passando, gostaria que fosse 

avaliado por esse Departamento se possível uma parceria com o setor Privado”. 

Após o vereador reiterou o pedido de assinatura dos vereadores. Também, o 
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vereador comentou sobre o pedido de informações nª 009/2021de sua autoria, que 

vai a votação na próxima semana, o qual tem a finalidade de esclarecer as 

localidades que os alunos moram e onde irão estudar, pois muitos munícipes vêm 

indagando a este vereador pois querem mais clareza e a comunidade exige isto, 

então devido a isto o vereador protocolou no presente dia  o seguinte pedido de 

informações: “Que seja encaminhado a esta Casa Legislativa uma relação de 

quantos alunos estão matriculados no município, da pré-escola ao nono ano, com as 

seguintes especificações: a)Localidade que o aluno mora; b)Ano em que o mesmo 

está matriculado; c)Escola que está estudando; d)Turno que vai para escola;”. O 

vereador comentou que com este pedido será esclarecido aos pais que perguntam 

onde estão os alunos, sendo uma dúvida de todos e, que depois de esclarecido o 

fato os vereadores poderão informar melhor aos pais que ainda tem alguma dúvida 

quanto aos planos da Secretaria de Educação Municipal Rosana. Após, o vereador 

Moisés levou à tribuna outro assunto que, conforme ele, poderia ter protocolado um 

pedido de providência mas que acredita não ser necessário, que no posto de saúde 

da comunidade de Cortado existe uma caixa de água que há tempo está sem tampa, 

destacando não saber o motivo mas que vê esta situação ser negativa, pois 

impurezas podem cair na água, assim, finalizando seu pronunciamento pedindo que 

essa situação seja resolvida a fim de evitar alguma contaminação. Vereadora 

Angela Dumke – Reiterou seus cumprimentos a todos os presentes ocupando a 

tribuna para inicialmente agradecer os colegas que aprovaram os projetos, tanto o 

de sua autoria e do colega Jonas. Acrescentou que no seu pronunciamento anterior 

esqueceu de citar que recebeu uma mensagem dos assessores do deputado do 

Paula Pimenta, em que colocaram que no dia 02 de agosto foi depositado na conta 

da Prefeitura Municipal o valor de R$200.000,00 referente a emenda parlamentar 

desse deputado que provavelmente será destinado para saneamento básico. A 

vereadora aproveitou o espaço para comentar que no último final de semana 

ocorreu o dia dos pais em que ocorreu muitas homenagens. Assim a vereadora 

deixou sua homenagem e carinho a todos os pais, principalmente as mulheres que 

são pais e mães, em que principalmente no país se vê muitas mulheres que 

desempenham esse papel de mãe e pai, criando os seus filhos sozinhos muitas 

vezes enfrentando as dificuldades, deixando um abraço especial a essas mulheres. 
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A vereadora disse ao vereador José de Moura e a vereadora Rosa que foi um prazer 

tê-los nesse mês, principalmente a Rosa, pois a vereadora não se sentiu tão sozinha 

como mulher e como citou no início para que se tenha mais mulheres na casa, pois 

é um assunto que os preocupa muitos também, já que está em tramitação no 

congresso a lei que será votada essa questão da Lei Eleitoral, além do retrocesso 

que querem impor o voto impresso, tem também a questão das mulheres que 

atualmente tem garantido que seja 30% das chapas dos partidos tenham mulheres e 

isso é uma clausula que querem alterar, se caso aprovado passará de 30% para 

18% a participação das mulheres. A vereadora destacada que se luta pela inclusão 

das mulheres, pois atualmente são a maioria no país e a representatividade feminina 

é mínima, tanto no Poder Executivo, Legislativo, Assembleia Legislativa, Câmara 

Federal e Senado a participação das mulheres é muito pouca em relação aos 

homens e agora com isso querem diminuir mais ainda. Registrou que fica sentida de 

ver esse retrocesso. //Aparte: Vereador Jonas Arreal: além da preocupação da 

porcentagem de mulheres a outra preocupação em relação ao distritão que se 

aprovado irá perpetuar velhos políticos acabando de cortar por baixo lideranças 

novas. // . A vereadora prosseguiu sua fala citando que sempre coloca que devem 

estar preocupados com o município, mas existem leis a âmbito federal e estadual 

que irão mexer com as vidas dos munícipes e devem estar preocupados e atentos 

com isso, e buscar as lideranças para que votem de acordo e não prejudiquem a 

população. //Aparte: vereador Moises Cerentini: questionou sobre o voto impresso 

que seria com a própria maquininha. // . A vereadora citou que se sabe que o 

processo eleitoral do país é um avanço por ser eletrônico e com o voto impresso 

passaria a se contar os votos e o resultado não seria mais momentâneo e como se 

sabe com o voto impresso havia fraudes eleitorais e que hoje os próprios 

representantes afirmam que não é verdade e até desafiaram o presidente para que 

provasse o que estaria dizendo sobre a fraude eleitoral e o mesmo não conseguiu. 

//Aparte: vereador Moises Cerentini: acrescentou que em países mais desenvolvidos 

que o Brasil em que o voto não é eletrônico não ocorre e pensa que não mudaria em 

nada. //. A vereadora citou que acredita que muda sim, porque como aprovou de 

dizer que estudos comprovam que não ocorre fraude e deve-se apegar a aquilo que 

a estudos até que se prove o contrário, sendo que até o momento não foi provado o 



8                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

contrário que o voto eletrônico é seguro e antes do voto eletrônico ocorria as 

fraudes. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 16 de agosto de 2021 às 18h, e às 17h para 

Audiência Pública para debater sobre o Projeto de Lei nº 54/2021 - discussão do 

Plano Plurianual (PPA) para o Quadriênio 2022-2025 e dá outras providências. 

Assim, declarou encerrada a presente sessão às 19h, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador 

Maiquel Butzke, determinando que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                                    Ver. Maiquel Butzke 

 

 

        Ver. Moisés Cerentini                      Ver. Rosa Silva 

 

 

    Ver. José Luiz de Moura                                         Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


